Izveštaj - 5. laboratorijska vežba: Električni luk
Karakteristike ,  i  (snimljene na osciloskopu) za jedno rastojanje između elektroda i obrađene pomoću priloženog Matlab programa prikazane su na slikama 1-5.
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Slika 1 – Strujni signal
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Slika 2 – Spektar strujnog signala sa slike 1
[image: ]
Slika 3 – Naponski signal
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Slika 4 – Spektar naponskog signala sa slike 3
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Slika 5 – Zavisnost napona od struje u jednoj periodi signala
Rezultati merenja u kratkom spoju:
1. ,
2. ,
3. .
Minimalna struja gorenja luka je .
Na osnovu rezultata izmerenih u ogledu kratkog spoja moguće je izračunati sledeće veličine:
1. Ukupna reaktansa kola – primenom formule (V.2):
	
	(1)


2. Prividna snaga idealnog kratkog spoja (odgovara dužini OA na kružnom dijagramu – slika 6) – primenom formule (V.3):
	
	(2)


3. Prividnu snagu kratkog spoja (odgovara dužini OD na kružnom dijagramu – slika 6) – primenom formule (V.4):
	
	(3)


Pomoću izračunatih vrednosti veličina Siks i Sks i usvojene razmere (npr. 1:10) crta se kružni dijagrama (kao na slici 6).
[image: C:\Users\Djordjevic\Desktop\Energetski efikasni elektrotermicki procesi\prof\scan0007.jpg]
Slika 6 – Kružni dijagram
Analizom kružnog dijagrama se dobija proporcionalnost sledećih dužina i snaga, odnosno struja:
· OA odgovara Siks (Iks) – prividnoj snazi (efektivnoj struji) idealnog kratkog spoja;
· OD odgovara Sks (Iks) – prividnoj snazi (efektivnoj struji) kratkog spoja;
· OB odgovara S (I) – prividnoj snazi (efektivnoj struji);
· BB" odgovara P (Ip) – aktivnoj komponenti snage (struje);
· OB" odgovara Q (Iq) – reaktivnoj komponenti snage (struje);
· BB’ odgovara Pk – korisnom delu aktivne komponente snage, odnosno korisnoj snazi;
· CmC’ odgovara Pk max – maksimalnoj korisnoj snazi.
Korisna snaga je snaga kojom se energija pretvara u toplotu u samom luku. Dužina B'B'' odgovara gubicima (razlici snage uzete iz mreže i korisne snage). Gubitke predstavlja energija pretvorena u toplotu u delovima elektroenergetskog sistema do vrhova elektroda (Joule-ovi gubici).
Maksimalna snaga uzeta iz mreže dostiže najveću vrednost je jednaka poluprečniku kruga (polovini dužine ОА). Ni stepen iskorišćenja (odnos korisne snage i aktivne komponente snage uzete iz mreže) ne dostiže svoj maksimum "u tački Cm ". Ovo će se jasno videti na karakteristici η (I), a objašnjeno je i u zadatku 69.

Minimalna prividna snaga pri kojoj luk stabilno gori je
	
	(4)


Sa kružnog dijagrama očitane su sledeće vrednosti rastojanja BB', BB" i OB (tačka B se kreće po luku između tačke maksimalne prividne snage (pri kratkom spoju) i minimalne prividne snage luka pri kojoj luk stabilno gori. Pri usvojenoj razmeri (1:10) – OBmax = 269 mm i OBmin = 129 mm):
	OB[mm]
	269
	265
	251
	237
	215
	195
	180
	173
	148
	129

	BB'[mm]
	0
	22
	64
	88
	109
	117
	119
	118
	113
	105

	BB''[mm]
	35
	56
	94
	115
	131
	135
	134
	132
	123
	113


Na osnovu ovih vrednosti i usvojene razmere moguće je proračunati odgovarajuće vrednosti prividne, korisne aktivne i  ukupne aktivne snage, respektivno:
	S[VA]
	2690
	2650
	2510
	2370
	2150
	1950
	1800
	1730
	1480
	1290

	Pk [W]
	0
	220
	640
	880
	1090
	1170
	1190
	1180
	1130
	1050

	P[W]
	350
	560
	940
	1150
	1310
	1350
	1340
	1320
	1230
	1130


Sada je moguće jednostavno izračunati vrednosti struje (na primaru transformatora) i stepena iskorišćenja:
	I = S/U [A]
	12,51
	12,33
	11,67
	11,02
	10,00
	9,07
	8,37
	8,05
	6,88
	6,00

	η = Pk/P [W]
	0,00
	0,39
	0,68
	0,77
	0,83
	0,87
	0,89
	0,89
	0,92
	0,93


Tražene zavisnosti ,  i  prikazane su na slikama 7-9.

Slika 7 – Dijagram promene korisne aktivne snage u zavisnosti od struje

Slika 8 – Dijagram promene aktivne snage u zavisnosti od struje

Slika 9 – Dijagram promene stepena korisnog dejstava u zavisnosti od struje
Korisna snaga	12.511627906976743	12.325581395348845	11.674418604651159	11.023255813953488	10	9.0697674418604652	8.3720930232558146	8.0465116279069751	6.8837209302325579	6	0	220	640	880	1090	1170	1190	1180	1130	1050	I - struja [A]

Pk - korisna snaga [W]


Snaga	12.511627906976743	12.325581395348845	11.674418604651159	11.023255813953488	10	9.0697674418604652	8.3720930232558146	8.0465116279069751	6.8837209302325579	6	350	560	940	1150	1310	1350	1340	1320	1230	1130	I - struja [A]

P - aktivna snaga [W]


Korisno dejstvo	12.511627906976743	12.325581395348845	11.674418604651159	11.023255813953488	10	9.0697674418604652	8.3720930232558146	8.0465116279069751	6.8837209302325579	6	0	0.39285714285714296	0.68085106382978744	0.76521739130434763	0.83206106870228991	0.8666666666666667	0.88805970149253732	0.89393939393939392	0.91869918699186992	0.92920353982300863	I - struja [A]

η - stepen korisnog dejstva
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